

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigen al Administrador y se pagarán en Segovia: — 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 — TELÉFONO, NÚMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE FUNDADO EN 1901 — POR — DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: ADELANTADO APARTADO, NUM 11 RUFINO CANO DE RUEDA

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigen a ésta: — SAN AGUSTIN, NUM. 7 — TELÉFONO, NUM. 25

## DE INTERES PARA LOS PUEBLOS DE LA SIERRA

**FELIPE GARCIA LLORENTE**, fabricante de anisados y licores, en su constante anhelo de favorecer a su numerosa clientela, que ha conseguido en virtud del esmero con que sirve sus vinos especiales y atendiendo a requerimientos de no pocos de sus favorecedores, abrirá en breve un nuevo **ALMACEN DE VINOS EN TORRECABALLEROS**, que facilitará a los compradores la adquisición de VINOS, ANISADOS Y LICORES a los mismos precios que los cotiza en sus almacenes de Segovia y con la consiguiente economía de tiempo y gastos de acarreo que supone hallar la mercancía DIEZ KILOMETROS más próxima. También en beneficio de los aludidos pueblos se expenderán en el almacén dicho, PIENSOS Y CEREALES a precios de suma competencia. SE INVITA para visitar el nuevo establecimiento y convencerse de las mejoras que implica.

## ASUNTOS DEL DIA

La Federación Universitaria Hispano-Americana se propone celebrar un Congreso de Estudiantes Iberoamericanos, y ha comenzado a formar ambiente apropiado para él.

Realmente era absurdo el desvío que para la vida científica, para la vida cultural de España tenían los hijos de la América española, y sólo podía tener por fundamento un desconocimiento total de lo que es cultura significaba. Por esa razón, y no por otra, ciertamente, los estudiantes de aquellos países que venían a Europa lo hacían para trabajar en Universidades de otras naciones; pero no en las nuestras; aunque catadráticos de éstas eran requeridos para dar cursos de materias, en cuyo cultivo eran preeminentes.

Por fortuna, en los últimos años las cosas han variado y muy favorablemente: la cultura española y la labor científica de nuestras Universidades, mejor conocida, comienza a ser debidamente apreciada en los países americanos de habla española, y se ha iniciado ya la corriente inmigratoria de estudiantes de aquellas tierras en la nuestra; más de doscientos estudiantes americanos asisten ya a nuestras aulas, y es seguro que el número ha de ir en aumento anualmente.

Para ello es necesario que los Poderes públicos, sean cuales fueren, no pierdan de vista en ningún momento ese problema, cuya trascendencia a nadie es dado desconocer, y cuiden de los prestigios de la Universidad española, quizás no todo lo atendida y cuidada que merece.

Hay en ella, en efecto, figuras culminantes, superiores en número y en altura científica a las que pueden presentar muchas de las Universidades extranjeras que antes atraían a los americanos; pero no puede decirse con justicia, y eso las honra y avalora más, que esas personalidades dispongan de todos los elementos necesarios para que su labor sea todo lo provechosa que debería ser y tenga, por serlo, la eficacia atractiva que la haría incombustible por los Centros culturales similares de otros países.

La labor de cultura es siempre cara; la de cultura superior, ha de serlo, y positivamente lo es, más aún; pero ese coste es pequeño si se atiende a los frutos que de él podemos esperar. Reconquistar, valga la frase escrita sólo en tierra puramente ideal, América, es para nosotros cosa de tan vivo interés, que a ningún precio podría parecerse cara, y si ese precio habría de significar, además, una enorme intensificación de nuestra vida científica, más aún.

Aun cuando las lecciones constantes de la Historia nos demuestran la necesidad inevitable de que tanto la Política como los partidos políticos existan de un modo o de otro en las sociedades modernas y libres, se han puesto las cosas de tal modo en España, que casi nos atrevemos a levantar la voz los que siempre hemos participado de esa opinión.

Ahora, la moda es volver los ojos a las organizaciones gremiales corporativas o profesionales, que nos dividen a los ciudadanos en castas, o poco menos.

El sistema no carece de graves inconvenientes; vamos a copiar tan sólo unos párrafos de la Comisión de Reformas creada en Francia el año 1922 para estudiar la reorganización de servicios administrativos.

Esta Comisión propone suprimir los Ministerios de Higiene, de Agricultura y de Trabajo, razonándolo del modo siguiente:

«Separar—dice—agricultores e industriales, separar patronos y obreros, separar consumidores de productores; acaba de representar más peligros para el país que ventajas para cada una de las clases sociales beneficiadas. El Gobierno y el ministro acaban por perder la función esencial del político, que es la de servir de árbitro de los intereses en pugna, en exclusivo servicio del interés general. Quien debe siempre preocuparse e intervenir en nombre de la colectividad y de los intereses generales, no está en su puesto al frente de una organización, cuya competencia directa es una competencia que se refiere a determinada clase o categoría de ciudadanos. No hay duda de que los ministros y sus subordinados, tanto como la clase que utiliza sus servicios, sabrán tener siempre en cuenta heroicamente el interés nacional; no hay duda de que si llega el caso sacrificarán los intereses de los demás; pero es una organización poco recomendable, la que obliga a los hombres a ser diariamente héroes o santos, sobre todo cuando se trata de los intereses, oscuros, pero ásperos, de la vida cotidiana.

De una parte, todos los problemas que dividen toman una importancia inusitada. Las administraciones acaban por ser representantes de intereses particulares y se oponen entre sí. En sus luchas, en lugar de limitarse a la oscura rivalidad burocrática y de temer la intervención del control y de la opinión, acuden a los representantes de los grupos y de los intereses privados que corresponden a sus respectivas jurisdicciones, y entablan—con el auxilio de las organizaciones que éstos manejan, de la Prensa y de otros elementos—verdaderas luchas, en las que los propios ministros y sus servicios corren el riesgo de no ser otra cosa que inconscientes servidores de los intereses combinados.»

Afirmaciones autorizadas son éstas, que merecen la pena de reflexionarse.

Viene siendo tan rápido y tan cuantioso el ascenso de la cotización del franco, como en nuestra misma Bolsa puede advertirse, que nos parece de gran interés señalar una cosa visible, de fenómeno tan halagüeño para Francia y para cuantos sinceramente la estimamos.

Por medio del Banco de Francia ha levantado ésta en los Estados Unidos un empréstito de cien millones de dólares y en Inglaterra

otro de cuatro millones de libras, y es evidente que esas disponibilidades en moneda oro o equivalente a moneda oro, tenía que producir la elevación de la cotización del franco, contrarrestándose con una maniobra alcista, ostensible, los efectos de las ocultas maniobras bajistas que se sospechan en el fenómeno adverso de los pasados días.

El banquero Lauront, asociado de M. Pierpont Morgan, aseguraba el día 13, según leemos en periódicos de París, que recibía un gran número de telegramas de Bancos americanos interesándose en aquel empréstito de cien millones de dólares, manifestando aquellos Bancos su intención no solamente de salvaguardar los intereses que América posee en Francia, sino también de mostrar la cordial solidaridad entre americanos y franceses.

Visto el origen indiscutible de esa rapidísima restauración del valor internacional del franco, es evidente que la solidez del fenómeno depende de que entren inmediatamente en juego resortes más eficaces respecto de las causas fundamentales de la depreciación:

Si el déficit enorme en los Presupuestos del Estado desaparece, y con él la necesidad de mantener la política de inflación fiduciaria, y la pesadumbre de la deuda flotante que la representa se atenúa, y se hace, en suma, el milagro de que los recursos de Francia le permitan levantar la enorme carga que la guerra le ha dejado, esta maniobra alcista, perfectamente legítima, que ha contenido y con-

trarrestado el pánico de los bajistas, tendrá una huella profunda y saludable en la vida financiera de la República.

De lo contrario, el empleo de ese artificio puede ser a la larga contraproducente, puesto que esas nuevas deudas contraídas en el extranjero, a plazo de un año alguna de ellas, hipotecando a la inglesa el propio oro retenido en las cajas del Banco de Francia, según leemos en la Prensa de París, vendrán a agravar dentro de unos meses una de las causas de la baja en lo que ésta no depende del agio, pero que el agio aprovecha celosamente y sin las cuales no podrían tales maniobras desenvolverse.

Hemos considerado preciso hacer estas observaciones, puesto que otra vez se inicia un descenso en la cotización de la peseta, y debemos preveniros contra los estragos del mal ejemplo. Como el artificio hostil es inoperante cuando no hay causas reales de baja, el artificio favorable es de muy efímera influencia cuando las causas reales y naturales de la baja no se remedian, sino que continúan labrando y aun agravándose. Que nadie se deje deslumbrar por teatrales efectismos.

### Cooperativa de funcionarios de esta capital

Gran rebaja que esta Cooperativa hace a sus socios en calzado selecto y elegante, como beneficio extraordinario, por ser fin de temporada.

[SOLO POR QUINCE DIAS] Horas de venta: de nueve y media a una.

### Noticias militares

**ARTILLERIA**  
Cambio de situación.—Vuelve al servicio activo, el teniente coronel don José Molina Belmonte.

Licencia.—Se han concedido veinte días de licencia, por enfermos, a los alféreces alumnos de la Academia de Artillería don Macario Souza Moret y don Fernando González Camino.

**GUARDIA CIVIL**  
Ascenso y destino.—El guardia de la Comandancia de Segovia, Claudino Bérquedas y Ortega, ha sido ascendido a cabo y destinado a la de Orense.

### Del Magisterio

**Nombramientos**  
Se nombran definitivamente por el turno primero del art. 75 del vigente Estatuto, maestra propietaria de la Escuela nacional de niñas de Cantimpalos, a doña Leonisa Arévalo, y provisionalmente, por el mismo turno, para la de El Espinar, a don Abilio Charle.

—Se nombra maestra interina de Lastras de Cuéllar, vacante por jubilación de la maestra señora Maderuela, a doña Paulina Minguéz; y sustituta temporal de Revenga, a doña Concepción Sieteiglesias, mientras se resuelve el expediente de sustitución por imposibilidad física, incoado por la maestra propietaria doña Euencisla Fláquez.

**Presupuestos escolares**  
Por cambio del año económico, todos los maestros y maestras de esta provincia deben remitir a la Sección un presupuesto diario trimestral, con arreglo a las instrucciones de la Circular que se inserta en el «Boletín» de la provincia del día 19.

**Ascenso**  
Por corrida de escalas asciende al sueldo de 2.500 pesetas la maestra de Caballar doña Cecilia Contreras.

### El Estado avala un empréstito para la Mancomunidad

Barcelona 20.—El capitán general ha recibido del marqués de Estella un telegrama que dice: «El Directorio acaba de aprobar un crédito para la construcción de cuarteles para la Guardia civil en Barcelona, y una operación de crédito avalada por el Estado a favor de la Mancomunidad, por diez millones de pesetas. Le felicito por el éxito, y espero que Cataluña sabrá estimar el ardiente deseo de ayudar a esa hermosa región española.»

## LA ADUANA

GRANDES ALMACENES DE A. F. C. CEREALES, ABONOS, VINOS Y PESCADOS

**LABRADOR EIS**  
Tengo facturadas 60 toneladas de nitrato y sólo vendidas 40; quedan disponibles 20; como repito, quedan hoy todas facturadas; pueden llegar a Yanguas antes del día 25; el que necesite algún saco se le reservará con su aviso.

**GARBANZOS**  
De siembra, tengo en camino una partida, y dispongo de existencias de los que llamáis de la «Pedriza», y a pesar de lo caros que están este año, los que yo vendo no considero elevado el precio.

**VINOS**  
Tinto y blanco; dispongo de mucho color el primero y pálido el segundo. Precio, pesetas 6,25 arroba de 16 litros.

EN LOS ALMACENES DE A. F. C. ESTACION DE YANGUAS

## LA ADUANA

EN GOMEZSERRACIN

### Muerto por un disparo

El lunes último ocurrió en este pueblo un lamentable suceso, del que fué víctima el joven de dicha localidad Juan Herrero, de diez y ocho años de edad, hijo de Luis Herrero.

Ocurrió el hecho, según se dice, de la manera siguiente:

A las tres de la tarde venía a Gomezserracin, conduciendo un carro, el vecino de Sanchoño, Cándido Arranz.

Al pretender subir al carro el joven Juan Herrero y dejar la escopeta que llevaba, se disparó ésta con tan mala fortuna, que le ocasionó una herida profunda en la región intercostal, interesándole el pulmón izquierdo.

El herido fué auxiliado por varios vecinos de Gomezserracin, practicándole la primera cura el médico de la citada localidad, don Angel Cuesta.

El desgraciado joven Juan Herrero falleció al siguiente día, a consecuencia de la herida recibida.

El doloroso accidente ha causado gran impresión en el vecindario; habiendo instruido el Juzgado las oportunas diligencias.

### Donativos para las obras del santuario de Nuestra Señora del Benar

Suma anterior, 10.386,90 pesetas. Don Facundo Herguedas, 0,50; pesetas; don Pablo Pilar, 1; don Miguel García, 0,50; don Pedro Senovilla, 0,50; don Eusebio Llorente Gozalo, 1; don Juan Quevedo, 1; doña Marcelina Criado, 0,25; don Pedro Herguedas Maestro, 0,50; don Hermenegildo Martín, 0,50; don Atlano González, 1; doña Juana Calvo, 0,50; don Julián Fraile, 0,50; don Santiago Velasco, 0,25; don Martín Quevedo, 1; don Gregorio Polo, 1; don Gregorio Muñoz, 0,50; don Norberto Carrasco, 0,50; doña Petra López, 1; don Galo González, 0,25; doña Eusebia Pas-

### PROPAGANDA SANITARIA

IMPRESIONES DEL DIA

La llamada propaganda sanitaria está obteniendo un verdadero éxito en Madrid. El lema de ella es un doctor que ya ha adquirido justa y honrosa celebridad; el doctor Navarro Fernández. A fuerza de paciencia y con un bagaje intenso de conocimientos en determinadas enfermedades, el benemérito doctor emprendió hace unos cuantos meses su labor de apostolado, y ha conseguido interesar en su empresa a verdaderas eminencias, no solo del difícil arte de curar, sino de la intelectualidad española. Al principio asistía escaso público a los mítines sanitarios; algunos que otros curiosos, y no pocos ávidos de penetrar en la entraña de las cuestiones que se debatían.

Pero a medida de que el tiempo iba transcurriendo, el público sobre ser más numeroso era más escogido; hoy asisten a esos mítines no solo hombres de todas las clases sociales, sino damas de alta alcurnia al lado de mujeres del pueblo. El señor Navarro Fernández ha hecho un bien a la sociedad española, vulgarizando conocimientos de Fisiología e Higiene que sirven a las madres para prevenir a sus hijos que a los jóvenes conviene para evitar infecciones anticomunales de la salud corporal, y al público en general ilustra de cosas muy interesantes.

Ahora es ya tanto el público que desea enterarse de cuanto se dice en esas propagandas, que ha sido preciso celebrar actos de este género, no solo los domingos, sino también los días de fiesta, y no solo un acto, sino dos, uno por la mañana y otro por la tarde en distintos teatros de la villa y corte. Uno de los conferenciantes se permitió afirmar el domingo último que el fervor con que acude la gente a estos actos, le hacía creer que en España existía el pueblo y que cuando éste se percate del alcance de la política sanitaria, la impondrá a los hombres de Gobierno, contribuyendo a levantar el declinamiento de nuestra raza.

Nosotros hemos dicho muchas veces lo mismo. En España, digan lo que quieran sus enemigos, existe pueblo y pueblo consciente, de su deber, derecho y obligaciones. La propaganda sanitaria es una demostración más de nuestro aserto, y por eso confiamos en su porvenir quizás no muy lejano.

CLARO ABANADES

cuál, 0,25; doña Liboria Gutiérrez, 0,50; don Mariano Llorente, 0,25; don Pedro Suárez Salamanca, 1; don Valentín Llorente, 1; doña María Cruz Muñoz, 0,50; don Pedro Suárez Quevedo, 1; don Juan Fraile, 0,25; don Bernardino Velasco Miguel, 0,30; don Epifanio Velasco, 1; don Luis Magdaleno, 0,25; don Mariano García del Caz, 1; doña Luciana Quevedo, 1; don Constantino Salamanca, 1; don Bonifacio González, 0,50; don Hilpólito Martín, 0,30; don Victoriano Ortega, 0,50; don Leopoldo Magdaleno, 1; doña Eugenia Picasoste, 0,50; doña Benita Muñoz Velasco, 0,15; doña María Corral, 0,25; doña Máxima Gómez, 0,25; don Angel Quevedo, 0,50; don Mariano Sacristán Muñoz, 0,50; don Mariano Velasco Soria, 0,50; don Mariano Matesanz Sacristán, 0,50; don José Quevedo Pascual, 0,50; don Miguel Martín, 0,50; don Tomás Ortega Herguedas, 0,50. Total, 10.415,40 pesetas. (Continuará)

### En tiempo de Cuaresma

En Cuaresma se agudizan vuestras aficiones culinarias y cada viernes deseáis ofrecer algún plato nuevo... y sencillo al mismo tiempo, pues no son estos días los más indicados para regalarle con placeres gastronómicos.

Las dos recetas que voy a copiaros reúnen ambas condiciones y son muy fáciles de hacer.

Buñuelos de bacalao: Se cuece cuarto kilo de bacalao e igual cantidad de patatas mondadas. El bacalao, sin piel ni espinas, se maja en el mortero y se va colocando en una fuente honda. En igual forma se machaca la patata, y con el bacalao se une, añadiendo cuatro yemas batidas. Todo se traba bien. Aparte se baten las cuatro claras a punto de merengue; se une todo y en aceite caliente se va friendo a cucharadas para que salgan los buñuelos.

Es de rigor, como en todos los guisos, ponerle sal, pues el bacalao debe de estar desalado.

Tortilla de leche: Es un plato muy recomendado para los niños, por ser de mucho alimento y de fácil digestión. Para dos huevos una taza de leche con nata. Se baten muy bien los huevos y se va añadiendo la leche.

Se cueja en un poco de manteca de vaca, sólo la necesaria para que no se pegue.

### La campana de San Miguel

Que las revoluciones, las guerras y las tempestades, causan grandes trastornos y daños, es innegable; pero también lo es que, a continuación de tales daños, suelen corregirse las causas que engendraron tales trastornos.

Los abusos en las formas de gobierno, las ideas filosóficas sectarias que influyen en la moral y en las costumbres, los sistemas administrativos viciados, a base de caciquismo o nepotismo, las tolerancias absurdas contra la moral y buenas costumbres, las irregularidades o fraudes en el manejo o administración de fondos del Estado y del Municipio, y el afán del

propio negocio, con un descarado e individual egoísmo, todo esto envejeció al mundo, corrompió las costumbres, provocó orgullosas competencias entre pueblos y naciones, fué causa de guerras mundiales, y después de romperse tanto los hombres la cabeza en todos sentidos, y causarse tantos daños y sociales desastres, hemos tenido por fin, que caer en la cuenta, de que tenemos que enmendarnos, y no se si volver la vista atrás, hacia tiempos antiguos, en los que había más seriedad, más justicia, más espíritu de colectivismo patrio y menos egoísmo que ahora.

Yo no creo que todo esto sea un naufragio de la humanidad, ni mucho menos, pero sí motivo para que volvamos a oír la campana de San Miguel.

Hallábase la parroquia de San Miguel, casi en el centro de lo que hoy es Plaza Mayor, y su extenso pórtico afrontaba a la que es hoy iglesia; había en ella además de la sala de reuniones, la de la biblioteca, de la cual alcancé a ver algunos libros siendo párroco don Anselmo Barzoin. Centro era ella de la vida civil e intelectual de Segovia, y la sonora campana de la torre, lo mismo llamaba y reunía por la mañana a los fieles al recogimiento y a la oración con sus repetidos o alegres toques, que al medio día o a la tarde con sus acompasados sonidos al pueblo, para atender al gobierno y bienestar del mismo y de la ciudad.

En aquellas numerosas y hasta abigarradas reuniones de ciudadanos que allí concurrían, se veían mezclados el capitalista, el industrial, el sacerdote, el señor, el obre-

ro, todo ello como representación y garantía de lo que se llamaba municipio; allí estaba la vida pública, allí se debatían y discutían todos los asuntos que interesaban a la ciudad, ya que estos intereses fuesen privativos de ella, o comunes e individuales; allí se elegían las personas que habían de representarla ante el rey o los poderes públicos, y sin faltar al respecto para ellos, se defendían los derechos de todos, una autonomía, que dejaba a la ciudad y al pueblo su libertad para administrarse y atenderse, sin merma del poder superior, pero tendiendo al concierto con él, para el bien supremo de la patria. La comunidad de acción con otras ciudades vecinas, o mancomunidades, completaban una fuerza y unión regional, que centuplicaba sus energías y esfuerzos y así fué y pudo ser Castilla lo que fué entonces, y lo que no es ahora.

No obstante, preciso es reconocer que hoy se inicia, o mejor dicho, se ha emprendido un movimiento de renovación social. Hoy pueden y deben ser los Municipios con las nuevas normas, derechos y atribuciones que el Estado o ley municipal les concede, centros que libremente logren desenvolverse y encaminarse al bien común de la ciudad y del pueblo y pueden, desbordando a esta nueva vida, recordar los tiempos buenos de la antigua Castilla, sin necesidad ya de oír los toques de la campana de San Miguel, ni aquel bullir, acaso demasiado activo, de los gremios, a veces algo inquietos y desasosegados.

ILDEFONSO RODRÍGUEZ Y FERNÁNDEZ

### La reforma de la segunda enseñanza

Nuevas noticias

Se conocen nuevas noticias relacionadas con el informe emitido por el consejo de Instrucción pública, en lo que se refiere a la reforma de la segunda enseñanza y que viene a coincidir con lo que ya adelantamos.

El Bachillerato abarcará un período de siete años, dividido en dos grupos, uno común de cuatro y otro especial de tres, subdivididos en sección de Letras y sección de Ciencias.

La edad está comprendida entre los diez y los diez y siete años cumplidos.

En el plan de estudios y la distribución de las asignaturas en los cursos, no se formula un plan, se señalan las materias que han de comprender las enseñanzas del Bachillerato y se dan las normas para su desenvolvimiento gradual y progresivo.

Las materias

Las materias son las siguientes: Lengua y Literatura españolas, Matemáticas, Lengua latina, Ciencias naturales, Física y Química, Fisiología, Derecho, Geografía e Historias. Lengua francesa, Religión, Dibujo; y para los de letras, Lengua griega, y para los de Ciencias, inglés o alemán.

El número de horas dedicadas a la enseñanza oscila entre diez y nueve y veintitrés para el período común, y de veinte a veinticinco en el período especial.

Los exámenes

Para el ingreso sufrirán los alumnos un examen ante un Tribunal formado por maestros nacionales y profesores de Instituto, pero los alumnos oficiales no estarán obligados a esta prueba; ingresarán, desde luego, y en el primer mes de clase apreciará el profesor si poseen la preparación necesaria.

Tampoco sufrirán los alumnos oficiales ningún examen durante sus estudios, bastando para pasar de un curso a otro y de uno a otro período el juicio del profesor.

Al terminar el Bachillerato, probarán su suficiencia ante un Tribunal formado por catedráticos de Universidad e Instituto. Este examen no será un simple ejercicio oral ni estará sujeto a programas hechos, pero sí habrá cuestionarios que señalen el límite de conocimientos exigibles.

Se suprimen los cursos preparatorios de Facultades.

Como aspiración se propone la creación de un Bachillerato político, que sirva de preparación para el ingreso en las escuelas especiales.

Las clases se dividirán en secciones de treinta alumnos, y en aquellos Institutos en que haya más de 100 por curso se crearán Institutos auxiliares. Se crearán Institutos

para la mujer, en los que se irá sustituyendo el profesorado masculino por el femenino.

Los Institutos elevarán anualmente al ministerio una Memoria que comprenda el resultado del curso anterior en todos sus aspectos.

Alumnos colegiados

Podrán los Institutos establecer el internado y el medio internado, siempre que reunan condiciones para ello.

Será obligatoria la permanencia de los alumnos en el Instituto mañana y tarde.

El profesor de Religión será nombrado a propuesta del prelado de la Diócesis.

Para la enseñanza colegiada, exige a los directores y profesores de los Colegios, incorporados títulos de Facultad de Ciencias o Letras. Los directores formarán parte del claustro con voz y voto en lo que afecte a la enseñanza colegiada. Anualmente presentarán una Memoria al Instituto, expresiva de los resultados del curso anterior. Los expedientes de los alumnos colegiados pasarán para su custodia al archivo del Instituto.

Los alumnos colegiados no podrán pasar de un período a otro del Bachillerato, sin sufrir una prueba de suficiencia ante un Tribunal formado por tres profesores de Instituto y dos de la enseñanza colegiada.

Se va a suprimir la enseñanza libre

Se aspira a suprimir la enseñanza libre, pero mientras subsista, se someterá a una determinación de grupos de materias que se hará en los cuestionarios que se formulen. La prueba para esta enseñanza diferirá de la de las otras, en que no será en un solo acto, sino que consistirá en diversos ejercicios y prácticas en días sucesivos.

A los mayores de veinte años se les admitirá libremente a las pruebas del bachillerato.

Se crea la inspección de la segunda enseñanza.

Los derechos de matrícula serán globales por cursos.

### Los deportes

Campeonato del Guadarrama

El domingo dieron principio en la sierra las pruebas de este curso, presenciadas por un numeroso público, al que interesó vivamente la variedad de este campeonato de conjunto, inclinado a premiar al patinador que sabe sacar más partido de sus skis, con lo cual el resultado final es más difícil de prever que en las carreras de fondo o concursos de saltos, y, por tanto, la expectación por el resultado definitivo de la clasificación es mucho mayor. La bondad del tiempo, la abundancia de nieve y

la animación entre los muchos concursantes contribuyeron a dar una de las jornadas de más interés de los concursos de skis.

Se celebró en primer lugar la carrera de medio fondo, en la que la lucha fué reñidísima entre los jóvenes hermanos Huertas y el veterano Liencres. Venció este el último por tan sólo un segundo de diferencia, tardando en el recorrido 40 minutos 9 s., siguiendo en la clasificación; segundo, F. Huertas, 40 minutos 10 s.; tercero, A. Huertas, 40 m. 35 s.; cuarto, Goyanes, 41 minutos 15 s.; quinto, Parache, 41 minutos 40 s.; sexto, H. García, 43 m.; séptimo, Perrín, 43 m. 40 s.; octavo, Verdasco, 43 m. 59 s.; noveno, Felgueroso, 44 m. 5 s.; décimo, Aemmer, 45 m. 15 s.; undécimo, Balderrábano, 47 m. 45 s.; duodécimo, Corujo, 49 m. 20 s., y décimo tercero, Botella, 52 m. 10 s.

A continuación, se celebró el concurso de habilidad, consistente en virajes diversos y paradas, y aunque todavía no esté hecha la clasificación oficial, puede darse por seguro el triunfo del suizo Aemmer, del Club Alpino, seguido a poco por Hipólito García y los hermanos Huertas, de la Real Sociedad Peñalara.

### Acordáos del «Maine»

Se reconoce una calumnia contra España

Los periódicos de la Habana refieren que en la inauguración del monumento a los mártires del crucero «Maine», el presidente de la República, Zayas, pronunció un discurso que está siendo muy comentado en América y Europa.

El orador aseguró que aquel accidente fué casual.

La autorizada declaración en labios del presidente de la República, en una ceremonia oficial, rodeado de los miembros del Gabinete, representantes del Ejército y de la Marina y de un oficial de la República norteamericana, diciendo que fué casual la explosión del «Maine», motivó una ovación formidable, pues viene a demostrar que España fué entonces calumniada.

Arnaldo de Vilanova fué tenido por nigromántico y algunos autores hasta lo han tachado de hereje. Pero existen pruebas irrefutables de su acendrada fe y no menores de su bien fundada ciencia.

Por esto puede afirmar Chinchilla que las obras de química de Arnaldo fueron tenidas en su tiempo por maestras y como tales se imprimieron en la «Biblioteca farmacéutica» de Manget, en el «Teatro Químico» y en los escritos químicos de gran «Bohaver».

BRIGIDO PONCE DE LEON  
Ingeniero químico

### La emigración española en 1923

Según un avance estadístico publicado por el Consejo Superior de Emigración, en el año 1923, han salido de España 93.246 emigrantes, o sea 29.734 más que en 1922, cuya salida fué de 63.512, representando el aumento una proporción de 46,8 por 100.

Los emigrantes son 66.002 varones y 27.244 hembras.

En Junio de 1922 se inició el aumento, que se intensificó hasta fin de año de 1923, en que empezó a decrecer. Desde Julio a Diciembre de 1922 el aumento medio de la emigración, respecto al mismo período de 1921, fué de 1.788 emigrantes, y desde Enero a Diciembre de 1923 el aumento fué, respecto a 1922, de 2.478.

Excepto en el de Málaga, en todos los puertos habilitados se registró aumento de emigrantes, correspondiendo el mayor a los de Vigo, Coruña y Gijón.

Los países elegidos por los emigrantes han sido: Argentina, 25.062 varones y 16.654 hembras; Brasil, 1.105 y 604; Cuba, 36.069 y 8.206; Méjico, 1.488 y 183; Uruguay, 1.994 y 1.521, varios, 284 y 76.

En cambio la repatriación ha disminuido en 1923, pues habiendo sido la del año 22, de 49.803, en aquél fué de 32.801, o sea 16.081 emigrados menos.

En Enero de este último año, la repatriación fué de 927 inmigrantes, aumentando esta cifra progresivamente hasta llegar a 4.021 en Junio, en Julio empieza ya a descender hasta bajar a 687 en Diciembre.

Los emigrantes proceden de la Argentina, 9.849 varones y 4.790 hembras; Brasil, 1.461 y 591; Cuba, 9.703 y 2.376; Uruguay, 671 y 351, y varios, 1.926 y 363.

Resumiendo: La emigración en 1923 alcanzó a la cifra de 93.246, por 63.512, habiendo diferencia en más de 29.734. La inmigración en 1923 fué de 32.081, contra 50.144 en 1922, con una diferencia en menos de 18.063.

En las obras de Raimundo Lulio, del que nos ocuparemos en otra ocasión, se encuentran reseñados numerosos procedimientos que se perpetuaron en los laboratorios durante siglos enteros, y en las de Arnaldo de Vilanova se encuentran también noticias químicas de mayor interés. Este gran sabio, cuya patria se la disputan varias naciones, nació en Cervera de Cataluña, a últimos del siglo XIII y murió en Génova el año 1311, en cuyo convento de los Franciscanos está enterrado. Toda su vida fué azarosa y llena

de inquietudes, como la de todos los sabios de aquellos tiempos, cultivando simultáneamente la alquimia y la medicina según la costumbre ordinaria.

Se citan de él numerosos libros, tanto de ciencia médica como de alquimia. Nosotros citaremos solo los pertenecientes a esta última.

Como dominaba las lenguas latinas, árabe, griega y hebrea, le fué fácil alcinzar los conocimientos contenidos en los autores de éstas.

Uno de los libros más notables es el titulado «Libro del ornato de las mujeres». Es una especie de tratado de cosméticos, en el que la ciencia aparece al servicio de la coquetería femenina, lo mismo en aquellos remotos tiempos que en los presentes. Trae muchas fórmulas y recetas para hacer desaparecer las arrugas y manchas de la cara, para blanquear la piel y para borrar los hoyuelos resultantes de las viruelas para hacer salir el pelo, para teñirlo del color que se desee, y lo que es más admirable, para teñir de negro los ojos de otros colores. Claramente se ve que los engaños y artes de las mujeres datan ya de tiempos remotos.

En otro libro dedicado a los «vinos» trata de todas las clases de los medicinales, haciendo resaltar la gran riqueza de España en ricos mostos. Es curioso el procedimiento que señala para preparar el vino titulado «de extinción del oro», del que dice posee grandes propiedades en muchos casos. Para prepararlos se apaga muchas veces en buen vino una lámina de «oro coloidal» y así nos explicáramos la eficacia que, tanto a este como a otros medicamentos de metales nobles, atribuyen los formularios de los alquimistas. Bien es sabido que la moderna medicina atribuye cualidades extraordinarias a las preparaciones coloidales.

Arnaldo de Vilanova fué tenido por nigromántico y algunos autores hasta lo han tachado de hereje. Pero existen pruebas irrefutables de su acendrada fe y no menores de su bien fundada ciencia.

Por esto puede afirmar Chinchilla que las obras de química de Arnaldo fueron tenidas en su tiempo por maestras y como tales se imprimieron en la «Biblioteca farmacéutica» de Manget, en el «Teatro Químico» y en los escritos químicos de gran «Bohaver».

BRIGIDO PONCE DE LEON  
Ingeniero químico

Es decir, que mientras en 1922 la emigración superó a la repatriación en una cuarta parte, aproximadamente, en 1923 es aquella casi el triple de ésta.

La música de la Academia

Hoy ha salido para Madrid la banda de música de la Academia de Artillería, con las bandas de tambores y cornetas, para acompañar a los reclutas del Arma en el acto de la jura de la bandera.

### En el Supremo de Guerra

En este alto tribunal, se ha verificado un careo entre el general marqués de Cavalcanti y el coronel de Infantería señor Fernández Tamarit, acerca de cuestiones relacionadas con los sucesos de Marruecos del año 1921.

A petición del defensor del general Navarro, pronto tendrá lugar otro careo entre los generales Cavalcanti y Riquelme. Antes será preciso que sean evacuadas otras diligencias.

### El Rey de Holanda

En el exprés de Irún marchó el miércoles a San Sebastián el rey consorte de los Países Bajos. Visitó en Madrid el palacio de los duques de Alba.

El príncipe regresa encantado de su breve excursión por Andalucía.

### MODAS

Ha escrito, y escribir es decir rotundamente, fijamente: Y ha dicho Concha Spina, que es toda una mujer, que no es tema, asunto desdeñable, sino muy digno de hombres; como aquel histórico de la época de Luis XIV que, preceptista y poeta, torcía el gesto de pluma crítica por sí o cuando alguna dama de la corte llevaba una pluma mal puesta en su sombrero, o un color o una tela indigna o impropia del buen modo: la belleza de la que la moda debe ser un aitrón. ¡Y ahí era altamente mujeriego; como que sus amores estaban siempre en damas de altura.

Y digo esto para los «sútiles y almidonados» y creídos de varón, que sientan plaza de tales y no quieren dejar plaza a nadie: nadie más varón que ellos. Y digo, ya directamente al asunto de hoy: Modas.

Las modas Loy tienen, como en todas las épocas, algo de su tiempo, o acaso todo. Aunque la moda es cruel, como egoísta; así es la belleza de la que debe ser, y que pase el fenómeno, la moda cuando no madre hija o hermana; y su crueldad de hoy está, según algunos titu'istas de pies de figurín con

dicarlos a los periódicos populares que han de servir al público, su crueldad está en el boato que hoy ostenta la moda, usando las sedas y los oros y las más costosas pieles de la India en envolver los deliciosos cuerpos de mujer. Porque la moda es mujer. Y así, escribir de modas es decir de mujeres. Y es cruel por el contraste que ponen ante ella—la moda—los grandes y varios dolores que en estos momentos agobian a la Humanidad, es decir a los hombres, y precisamente en los pueblos que son más creadores de modas. Y es que las mujeres, pese a las feministas de todos los lugares y de todas las patrias, no entienden, ni ven, ni creen en más dolores que en los suyos. Y hacen bien.

El hombre igual. Aunque lo oculte o desfigura hasta con políticas y literaturas. Pero, las modas están ahí y siguen triunfantes, diferentes a esos colores de la época. Y dan señales de su tiempo. Serán indiferentes para con los hombres, pero no a su tiempo. Su personalidad se desdobra; y deja aparte a la mujer, que suele rendirse al hombre, como ellas se rinden a «su tiempo» que es como su hombre.

Por eso ve; África, con sus guerras de moros y cristianos, de árabes y europeos, desde Marruecos a Egipto, y también Asia, desde las «Cubas» argelinas y las morabitas marroquises hasta las Pirámides de los faraones y las pagodas, nos mandan la moda. Ved las películas y los trajes de las emperatrices del cine, que imponen las modas, al destronar a los figurines de oficio, los del Bosque de Bolonia, París, y los de la «City», Londres, que mandaban y lucían las primitivas de la moda, el lanzamiento de una moda, a tanto por paso o paseo o exhibición.

Y vedlas. Llevan los sellos sagrados y renovados de aquellas civilizaciones más de la naturaleza que del hombre, hecha Arte al pasar por Europa. ¿Pero qué? No es arte, una civilización de arte antiguo y todo ese mundo que Lord Carnarvon empezó a mandarnos desde la cripta milenaria de los Faraones? Pues de nuestras guerrillas en Marruecos, viajaron a España a estilos de brazaletes y carteras de mujer y vestuarios, como el Caftán, salidas de teatro con sellos marroquises.

Noticias desmentidas

Algeciras.—Es falsa la información que piblican algunos periódicos, en la que se asegura que la Reina Victoria asistió a un baile en el Hotel Cristina e igualmente: falsa la noticia relativa a la pérdida de un collar de perlas de la Soberana.

### Sesión del Ayuntamiento

Da principio a las seis de la tarde, bajo la presidencia del alcalde, excelentísimo señor don Tomás Sanz, y con asistencia de los concejales señores marqués de Santa Eulalia, Carretero, Zurdo, Quesada, Queralt, Barbero, Pérez, Santamaría, Barrios, Muñoz, Hernández, Palomares, López, Manzanares, Rubira y Quiñanilla.

Acta

Fué aprobada la de la sesión anterior.

Asistencia

Los únicos concejales que han dejado de asistir a esta sesión, señores Valles, Rivas y Blanco, han expresado por escrito que no lo verifican, los dos primeros por encontrarse enfermos y el último por hallarse ausente.

Periódicos oficiales

Se dió cuenta de una Real orden que publica «Gaceta» de Madrid, sobre presupuestos municipales y de otra disposición que inserta el «Boletín Oficial», y se resuelve que ambas disposiciones pasen a la Comisión de presupuestos para su estudio.

Petición de socorro

La viuda del vigilante de arbitrios, don Luis Gómez, solicita un socorro para lutos, y la Corporación, previo informe de la Comisión correspondiente, acuerda concederle 125 pesetas por una sola vez.

Empadronamiento

Don Frutos Marcos, solicita el empadronamiento en esta ciudad, y el Ayuntamiento acuerda concedérselo.

Adjudicación de árboles

El señor director del arbolado, participa existir en las alamedas municipales varios árboles caídos por los vientos, y se acuerda adju-

dicarlos a don Andrés Minguet, que los ha solicitado, por el precio de 203 pesetas.

Cubierta del Clamores

El ingeniero director de las obras de cubierta del Clamores, comunicó no existir precio determinado en la subasta para la excavación en piedra.

El señor arquitecto municipal y la Comisión informan, proponiendo que ese precio sea de dos pesetas metro cúbico, y el Ayuntamiento aprueba dichos informes.

Petición de una plaza

La viuda del empleado Sebastián Herranz, solicita la plaza de lavandera del Laboratorio e informando la Comisión que ello no procede por existir ya otra persona desempeñando hace muchos años ese destino, lo que cumple su cometido perfectamente, la Corporación resuelve en tal sentido por unanimidad.

El señor Rubira ruega que cuando se presente ocasión oportuna se procure favorecer a esta interesada ya que no percibe pensión alguna.

Oferta de libros

Don Pedro Maestre remite dos ejemplares de la obra «Divulgación del problema de Marruecos» y se acuerda adquirirlos por su precio de cinco pesetas cada uno.

—Don Pedro Siverot, remite un ejemplar de una obra pedagógica por él editada, y se acuerda que pase a la comisión de Instrucción pública.

Regalo de folletos

Varias entidades remiten diferentes folletos, como regalo a la Corporación, y se acuerda dar las gracias a los remitentes.

Conferencia del señor Calvo Sotelo

El señor presidente manifiesta que según le ha expresado hoy don

¿USTED QUIERE COMPRAR BARATO?

ESTA CASA Ha recibido gran variedad de artículos para la temporada próxima a precios increíbles.
ESTA CASA Tiene la exclusiva en Segovia del vestido «cézar»; cuenta con noventa modelos propios de vestidos niños y niñas sin competencia.
ESTA CASA En su sección de ropa blanca señoras y niños, tiene grandes saldos de las principales casas de Madrid, a precios de saldo verdad.
ESTA CASA la de las MEDIAS es LA QUE MAS BARATO VENDE. LA MEJOR SURTIDA. LA MAS ECONOMICA.

VISITEN ESTA CASA Y CONSULTEN PRECIOS

LA CASA DE LAS MEDIAS ISASEL LA CATOLICA. NUM. 8 - SEGOVIA -

Segundo Gila, vicepresidente de la comisión provincial, el miércoles 26 de los corrientes, dará una conferencia en esta ciudad, en el teatro Cervantes el director de Administración local señor Calvo Sotelo, acerca de la nueva ley Municipal; para lo cual se espera la cooperación del Ayuntamiento.

MERCADOS

Burgos. - Alaga a 68 reales los 44 kilos; igual pesetas 38,63 los 100 kilos.
Mocho a 74,50 los 42 y 1/2; igual 43,82.
Rojo a 74,50 los 42 y 1/2; igual 43,82.
Cebada a 37; igual 28,91 ídem.
Yeros a 72 los 44; igual 40,91 ídem.
Avena a 30; igual 28,84 ídem.
Harina, los 100 kilos, 55 pesetas.
Harinilla, 16 50 pesetas los 46 kilos; comidilla, 14 los 46; salvadillo, 8 50 los 34 y 1/2, y salvado, 9 los 34 y 1/2.
Entraron 1.000 fanegas.
Los precios tienden a subir.
Continúa la feria de San Raimundo.

Estado de fondos
Le presenta el contador con una existencia de 101 764 76 pesetas.
Se levantó la sesión a las siete de la tarde.

DE HACIENDA

Se pone en conocimiento de los señores industriales y comerciantes de esta capital, que, confeccionada la matrícula para 1924 25, está de manifiesto en la Administración de Contribuciones durante el término de diez días, a fin de que los interesados pueden examinarla.

Teatro Juan Bravo

Mañana y el domingo se proyectarán en este teatro interesantes películas, actuando la notabilísima y aplaudida bailarina Marta de Oriente y la espléndida canzonista Rosita Valcárcel, con magnífico vestuario y decorado propio.

INFORMACION GENERAL

Incendio en un penal
Santander. - Dicen de Santoña que en la madrugada del domingo, un sereno notó que salía gran cantidad de humo del penal viejo, dando cuenta de lo que sucedía a las autoridades, acudiendo una sección de Artillería, para sofocar el fuego.

Todos los trabajos fueron inútiles, en vista de lo cual, se pidieron auxilios a Santander, pero teniendo en cuenta lo ocurrido en anteriores ocasiones, el alcalde no dió autorización para que salieran los bomberos municipales con la bomba automóvil.

El fuego causó grandes destrozos en la parte alta del edificio, que como se sabe, está desocupado.
Dentro de los locales se encontraron bidones de gasolina llenos y vacíos, por lo que se supone que el fuego fué intencionado.

Además, el vecindario no cooperó a los trabajos de extinción.
Se decía que al penal iban a ser trasladados penados del de Burgos.

En Madrid se encuentra en la actualidad una comisión, que gestiona que el penal se habilite para viviendas.
El Juzgado instruye diligencias.

Los «sablazos», de un fresco
Anda por Madrid, según nos dicen, un desahogado «sablista» que, angustiosamente pariente del presidente de esta Diputación y reputado médico, don Leopoldo Moreno, se dedica, desde hace unos días, a pedir dinero a los amigos de éste.

El señor Moreno nos ruega lo hagamos público en EL ADELANTADO para evitar que el «fresco» de referencia continúe esgrimiendo el «sablazo», invocando un parentesco que no existe y aprovechándose de la buena fé de los que escuchan sus peticiones.

Se necesita. Para informes, dirigirse al veterinario de Aguilefuentes.

Se necesita. Para informes, dirigirse al veterinario de Aguilefuentes.

Se necesita. Para informes, dirigirse al veterinario de Aguilefuentes.

Se necesita. Para informes, dirigirse al veterinario de Aguilefuentes.

Se necesita. Para informes, dirigirse al veterinario de Aguilefuentes.

Se necesita. Para informes, dirigirse al veterinario de Aguilefuentes.

Información local



MARZO 20 Jueves
Parece ser que pronto será un hecho la instalación de un campo de deportes en terrenos comprendidos entre Baterías y la carretera de Revenga.

El proyectado campo servirá para el golf, el tennis, futbol, skatin, boxeo, esgrima, pista para concursos hípicas y, probablemente, con un frontón para pelota vasca.

Como se vé por estos antecedentes, el campo de deportes de Segovia ha de ser completo, y constituirá seguramente un sitio de gran atracción para el vecindario.

La utilidad de ese campo está bien reconocida, desde el momento en que ha de ofrecer ocasiones frecuentes para el entretenimiento y distracción del público; y ha de favorecer, de manera más o menos directa, a diferentes industrias de la capital.

Bajo otro aspecto, en ese campo de deportes, ha de encontrar la población forastera medios poderosos de esparcimiento.

Segovia ha de recibir, pues, con simpatía la realización del proyecto, no escaudando los elogios a los organizadores.

DE SOCIEDAD

Fiesta infantil

En el domicilio de los señores de Martínez (don Ramón), y con motivo de festejar el santo de una de sus hijas, hubo, el miércoles una velada infantil, en la cual tomaron parte varias niñas interpretando algunas obras escénicas, y haciendo música.

Para las pequeñas intérpretes hubo aplausos cariñosos y abundancia de dulces.

Donativos al Hospital

Don Pablo Fernández, que recientemente ha establecido una magnífica droguería en la calle de Juan Bravo, número 52, ha hecho al Hospital de la Misericordia un importante donativo de productos de la casa Codorniu y Garriga, de Barcelona, consistente en una caja de 60 compresas de 20 por 40, otra de 120 compresas de 20 por 20, ocho vendas enyesadas, dos botes de pasta antiflogística, otros dos de pasta Lassar, y ocho carpetas desparadrapo aglutinante y dos platos de cataplasma antiséptica.

También los señores Jiménez y Sallua, de Barcelona, han enviado, como donativo al mismo centro benéfico, treinta frascos de solución creosotada de Pautau-Berger.

Sepelio
Seguidos de numeroso acompañamiento, fueron ayer tarde conducidos al Cementerio los restos mortales de la bondadosa señora doña Concepción Martín Muñoz de Alvarez, (q. e. p. d.)

A la atribulada familia reiteramos nuestro pésame en estos tristes momentos.

Petición de mano
Por don Angel Barañano, industrial de Madrid, y para su hijo don Federico, competente funcionario de la compañía de ferrocarriles del Norte, ha sido pedida la mano de la bella señorita Antonia Mateo Chamorro, sobrina del acreditado comerciante de Segovia, don Angel Chamorro.

La boda se celebrará en breve. Reciban los futuros contrayentes y sus apreciables familias, nuestra expresiva enhorabuena.

Traslado de domicilio
El joven y culto practicante de la Casa de Socorro, don Victor Gilarranz, ofrece a su clientela y amistades su nuevo domicilio, en Marqués del Arco, 32, bajo.

Boda
En Melilla se han unido con los santos lazos matrimoniales, nuestro paisano don Luis Aceña y la bella señorita Adela Girado.

Apadrinaron a los contrayentes, una hermana de la novia, y un comate médico de la plaza, por parte del novio.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

Notas de la Alcaldía

El señor alcalde ruega por nuestro conducto a los vecinos de esta ciudad que habitan en la Plaza Mayor y calles de Isabel la Católica, Juan Bravo y Cervantes, Plaza del Azoguejo, calles de San Francisco y Muerte y Vida y plazuela de Santa Eulalia, se sirvan engalanar sus balcones con colgaduras durante el paso de las fuerzas del regimiento de Artillería de Posición que han de prestar el juramento de fidelidad a la Bandera, cuyo acto tendrá lugar el próximo domingo, con el fin de hacer ostensible el amor que siempre ha sentido esta ciudad hacia el Ejército y como debido homenaje a la enseña de la Patria.

SUETOS

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elíxir Estomacal de Salz de Carlos, que no solo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

A nuestros suscriptores

Rogamos a nuestros suscriptores y corresponsales se tomen la molestia de liquidar su cuenta con la Administración de este periódico cuando más pronto les fuese posible, remitiendo los fondos por giro postal o por el medio que les sea más cómodo. Se lo agradeceremos.

BACALAO

de Escocia, Islandia, Noruega y Lubina, desde 2 pesetas kilo

LA ECONOMICA
San Francisco, 22. Junto a la tintorería SE SIRVE A DOMICILIO

DESGRACIADO ACCIDENTE

Un niño muerto

A la hora de cerrar este número, nos comunican la noticia de haber ocurrido un desgraciado accidente, que ha costado la vida a un niño, en la plaza del Campillo.

Según nos informan, el niño de diez años, llamado Antonio Santos, que con otros de su edad se hallaba en aquel lugar, al pretender subir a uno de los cañones del Regimiento de Posición, tuvo la desgracia de caerse, siendo aplastado por las ruedas.

Ignoramos más detalles del suceso.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 3 TAÑDE

La lotería

En el sorteo celebrado esta mañana, los primeros premios han correspondido a los números y poblaciones siguientes:

Primero, 19.741, Valencia y Málaga.
Segundo, 20.231, Barcelona.
Tercero, 1.128, Bilbao y Baeza.

En Palacio

Esta mañana no despachó con el Rey el marqués de Estella.
A primera hora estuvo en Palacio el general Jordana cumplimentando al Rey, y también fueron recibidos en audiencia el teniente general Romero Abarca, el brigadier señor Villegas, y varios jefes y oficiales del Ejército.

El archiduque Guillermo

Hoy regresa a su país el archiduque Guillermo de Austria, hermano de la Reina Cristina.

Una nota oficiosa sobre la situación del Tesoro

En el negociado de información de la Presidencia facilitó una nota oficiosa concebida en los siguientes términos:

Ayer fué un buen día para la economía española, pues todos los valores nacionales experimentaron alza en Bolsa.

Es de esperar que este hecho se repita, y además es lógico al conocerse por el anticipo del balance del primer semestre de actuación del Directorio, en cuyo período se ha reducido el «déficit» en 300 millones de pesetas.

De continuar por el camino emprendido, no es aventurado calcular que en 15 de Septiembre de este año, se haya obtenido una economía de 500 millones, sin desatender los gastos de Instrucción pública y Fomento que son los más importantes.

Lo ocurrido es más de tenerse en cuenta, puesto que la política económica en España está casi por iniciar, en cuanto se refiere a la exportación con Ultramar y tratados de Comercio, y mientras esto no se lleve a cabo no podrá aproximarse la peseta al valor oro, no obstante tener a ello derecho por su excelente situación.

Nombramiento

Se ha firmado un decreto nombrando, por traslación, delegado de Hacienda de la provincia de Segovia, a don Juan Monmeneu.

CORRESPONSAL

MUY EN BREVE

Empezará a funcionar en Segovia, en la Agencia de Negocios de EUSEBIO PROVENCIO ARROYO (Herrería, 3, 1.º) UN CONSULTORIO ADMINISTRATIVO

del que formarán parte personas de reconocida competencia en toda clase de asuntos administrativos. En ese CONSULTORIO se facilitarán cuantas noticias deseen adquirir los Ayuntamientos y sus secretarías y el público en general acerca de la aplicación del nuevo ESTATUTO MUNICIPAL, sobre quintas, elecciones, contabilidad municipal, presupuestos y cuentas de los Ayuntamientos, recursos contencioso-administrativos, recursos gubernativos ante los Juzgados de primera instancia, y en general, cuanto de algún modo se relacione con la vida administrativa de los pueblos.

ACADEMIA CENTRAL

DE CORTE Y CONFECCION PARA SEÑORITAS

- dirigida por la inventora -

- Doña Francisca García Escudero -

Este sistema de enseñanza es el más sencillo [que hasta la fecha] se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones para cortar toda clase de prendas de vestir de señora, caballero y niño, igualmente el corte y confección de corsés. Especialidad en hechura de sastrería para señora.

ISABEL LA CATOLICA, 12, 2.º SEGOVIA

OPALINA TUNGSRAM BUDAPEST. LAMPARA GUARNALDA. 1/2 VATIO. De venta, en los principales establecimientos de electricidad

PARADA

Se ha establecido en Nava de la Asunción, con magníficos ejemplares de acreditadas razas, tanto de la clase asnal como caballar.

Fábrica de harinas

Se arrienda una en Sepúlveda (Segovia), sistema mixto, de cilindros y piedras, y dos máquinas de cinta para aserrar, todo movido por turbina hidráulica. Para tratar, dirigirse a don Manuel Conde, en dicha villa.

Se venden dos puertas carreteras, ventanas, teja plana, y cubrios galgas. En la administración de este periódico darán razón.

Se vende una vaca lechera, recién parida, tercer parto, buena producción. Razón, Ricardo Borregón, en Aragoneses.

Aserrador-afilador

Se necesita aserrador que sepa afilar en esmeril, o afilador solo. Dirigirse a la Administración de este periódico, Corpus, 11, expresando en la carta el jornal, para aceptar o rechazar la proposición.

No incluir además del jornal ningún otro gasto por de pronto.

Se venden 20 cubas para vino, en buen uso, de 12 a 14 arrobas. Para tratar, en El Espinar, con Francisco Prieto.

Se arriendan los pastos del cuartel titulado Torrenieto, término municipal de Trescasas, desde el día 20 de Abril al 24 de Mayo, para 800 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con Isaac Manrique, en Cabañas.

Se arriendan pastos para ganado lanar, en Otero de Herteros. Para tratar, en dicho pueblo, con Marcelino del Barrio.

Herrador se necesita. Para informes, dirigirse al veterinario de Aguilefuentes.

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA. EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO. MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!

MONTES FOTOGRAFO

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa PLAZA DEL CORPUS, MUM. (Planta baja)

TOS

Catarros Grippe

se curan con las pastillas

:: DR. SERRA ::

En todas las farmacias

- 1,25 pesetas caja -

Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41. - Madrid.

En Segovia: Droguería F. Marcos Plaza del Corpus, 7

Garbanzos de siembra, andaluzes

De la mejor clase que se conoce y de todos los tamaños (de 40 en 30 gramos, hasta 60), se venden en el almacén del señor Escorial, en Turégano.

Se vende una vaca lechera, recién parida, tercer parto, buena producción. Razón, Ricardo Borregón, en Aragoneses.

NESTLE HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños. Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé Gran Vía Layetana, 41, Barcelona

CACHARRERIA

- DE -

Gregorio de Pablos

Calle de Muerte y Vida, 7

¡ATENCIÓN!

Por haberla recibido en inmejorables condiciones, se expenderá en este acreditado establecimiento, a precios económicos, una gran partida de cacharro vidriado, de diferentes formas y tamaño, cuya elaboración mecánica es especialísima.

Clase extra. - Precios baratísimos

No dejar de visitar este establecimiento

Muerte y Vida, 7. - Segovia

ALMACEN DE PESCADOS

DE

Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca el día los pescados que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Precio Medio Diario

PESCADOS RECIBIDOS

Table with 2 columns: Pescado and Precio Medio Diario. Includes items like Merluza, Congelo, Salmonetes, etc.

He aquí los precios:

Table with 2 columns: Pescado and Precio Medio Diario. Includes items like Merluza, Congelo, Salmonetes, etc.

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96

Se arriendan

los pastos de «La Irbiensa», término de Martín Muñoz de las Posadas, para 500 reses lanaras. Para tratar, en Juarros de Voltoya, con Rodolfo Jorge y compañeros.

**¡IMPORTANTE A LOS ENFERMOS!**

Si USTED PADECE ALGO, llene y recorte el adjunto cupón Remítalo por correo al apartado núm. 698, Madrid

y le enviaremos enteramente GRATIS Y SIN ningún compromiso para usted; un interesante LIBRITO que contiene valiosa información y útiles CONSEJOS SOBRE LA SALUD.

— CUPON —  
EL ADELANTADO DE SEGOVIA  
Apartado de Correos, número 698  
— MADRID —

Sírvanse ustedes remitirme GRATIS y sin ningún compromiso por mi parte, su libro SOBRE LA SALUD, a las siguientes señas:

Nombre \_\_\_\_\_  
calle, número y piso \_\_\_\_\_  
ciudad o pueblo \_\_\_\_\_  
provincia \_\_\_\_\_

**INTERESA A TODOS**

**Doctor J. Campos, médico ortopédico**  
Montera, 35, principales.—MADRID

Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos para operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética

**BELLEZA**

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO.

CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una  
**HOTEL FORNOS**

**GARAGE CASTILLA**

Uno de los mejores montados de España y que reúne mejores condiciones para los automovilistas

Tenemos en existencia varios automóviles en estado de nuevos y de las mejores marcas procedentes de cambio, a precios ventajosísimos.—La casa más surtida en neumáticos, bandajes, accesorios en general y que concede mayores descuentos en todos sus géneros. CABINAS INDEPENDIENTES.—SERVICIO PERMANENTE.—AUTOMOVILES DE ALQUILER

**SOCIEDAD ANONIMA DE IMPORTACION Y VENTAS**  
CAPITAL SOCIAL 3.000.000 DE PESETAS  
Gamazo, 22, Colmenares, 5. Teléfono 550. Apartado 33  
**VALLADOLID**



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

**MOTORES**

de aceites pesados, marca «Gemelos» para industrias, riegos. Folleto, 41, gratis. MAGAKA, Apartado 3.011.

MADRID

Faltan representantes.



**Pero... este mal es curable**

Las enfermedades de la piel, acnes, eritema, eczemas, sarpullidos, sycosis, psoriasis, herpes; impetigos, le excitan a uno tanto que a veces el enfermo se desespera. Es lo mismo en otras afecciones dolorosas, gota, reumatismo, mal de piedra, neuralgias, ciática, lumbago, varices, flebitis, úlceras varicosas, arterio-esclerosis, enfermedades de la mujer. Pero que ya no se desesperen más. Se curaran dirigiéndose a este poderoso regenerador de la sangre que es el **DEPURATIVO RICHELLET**, cuyo valor terapéutico tiene asombrados a todos los médicos. Gracias al **DEPURATIVO RICHELLET** las afecciones de la piel desaparecen sin dejar la menor señal. Toda clase de dolores son calmados por la energética acción que ejerce sobre la masa sanguínea. Lleva consigo salud, vigor, gozo de vivir porque una sangre pura y rica nutre poderosamente todos los órganos.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELLET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).



**POZOS ARTESIANOS**

Bombas, uorlas, motores, malacates, tuberías y los mejores molinos de viento, en MADRID

FIGUEROA, Alcalá, 35



**Fábrica de hilo de lana**

para labores, solicita viajante a la comisión para la provincia, bien relacionado en mercaderías. Escribir con referencias y nota de ruta a José Pujol, Victor Balaguer 144.—SABADELL.

**VINOS QUE SE VUELVEN**

están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

**VINICONSERVADOR**

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a los que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba, 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas kilo, 7,50 medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de

**La Información Agrícola**

Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

**\* Calentador de agua eléctrico \***

— PATENTE —

— GRAN RAPIDEZ Y ECONOMIA —

**:: Caldera de vapor eléctrica ::**

— PATENTE —

De grandísima utilidad para calefacciones y especialmente en panaderías

ORTEGA Y C.ª Apartado 272 BILBAO

**AVISO: SEGOVIANOS**

Vuestra estancia en Madrid puede resultaros gratis y ganar tiempo y dinero visitando la conocidísima casa de compra y venta de joyas y antigüedades de la calle del PEZ, 15, donde a la par que vende a precios sumamente baratos, paga a elevados precios, mejorando ofertas hechas por alhajas antiguas y modernas, damascos, pañuelos de crespón, encajes antiguos y abanicos de marfil, miniaturas, armas y efectos de caza, aparatos de óptica, topografía, precisión y orfebrería y artículos propios para regalos, oro y plata vieja, dentaduras y galones, cerámicas, bronce, esmaltes, ornamentos de iglesia y toda clase de objetos de arte.

Pez, 15 (Sucesor de Juanito)

**¿Quién quiere ganarse 800 pesetas?**

Con poco trabajo puede conseguirlo molestándose en escribir al APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.



**APOPLEGIA**

PARALISIS

SE EVITA Y CURA RADICALMENTE CON

“ANTIAPOPLETICO — BERDAGUER,”

DEPUKA Y ACTIVA LA CIRCULACION

DE LA SANGRE

25 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, entumecimiento o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etcétera; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEGIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuell corto, obesidad, etcétera; si está paralizado, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su posturación es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIAPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «él» deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina. De venta en Segovia: droguería de FRANCISCO M. MARCOS Pizuela del Corpus, 7, y buenas farmacias de España. Instrucciones y prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUNEZ, Sepúlveda, 172, principal.—BARCELONA

**Ramón García Veguillas**

20, Desengaño 20.—Madrid

Camas doradas, muy baratas; baules, 35 pesetas; maletas cuero, 28. Reloj comedor, quince días cuerda, 50; gramófonos, 60; gramola, 100; discos, 3; armario ropero, 110; sillas, madera curvada, desde 7; sillas tapizadas, morlesquín terciopelo, 12; cuarenta sillas, maderas superiores, muy baratas, Camas con sommier y colchón, 50. Maletas superiores, 8. Lavabo con luna, 82; lavabo completo, 22; mesilla, 22. Comedor completo, seis sillas, 425. Sillón para despacho, 25, y muchos más artículos, todos muy baratos.

**GUZMAN EL BUENO**

Y así con sus manos fuertemente la túnica de su hijo.

—Nada temáis, madre mía; os acompañarán dos, cuatro, seis criados, todos los de la casa.

—Nó, Rodrigo, los criados son mala defensa porque se dejan vencer por el oro. Blanca abrió las puertas por el oro; abrió esa misma, y también aquella por donde se va a mi dormitorio, donde entonces dormía y donde ahora duermo... Nó; ahora no duermo porque aun no ha llegado la noche... hace mucho tiempo que no ha llegado la noche porque yo no duermo... ya llegará...

—Sí, llegará, pero tranquilizaos, soldad mis vestidos.

—¿Te tengo cogido?... Sí... no me acordaba... voy a soltarte... pero te irás, me

abandonarás... ¿Por qué quieres abandonar a tu madre que tanto te ama?... Te he tenido en mis entrañas, eres mi hijo. Tú no amarás a nadie tanto como a mí, ¿no es verdad?... Eres mi hijo.

Rodrigo sentía desgarrado el corazón, y hacía grandes esfuerzos porque el llanto no asomase a sus ojos. La pobre loca había dicho una gran verdad: a una madre no se la abandona por nadie.

—No me iré, pero soldad.

—Siéntate aquí a mi lado para que yo pueda tenerte cogido. Tengo miedo.

—Descuidad, no me iré, me sentaré a vuestro lado, pero así no puedo.

—Quieres engañarme.

—Nó, madre mía.

—Siéntate... Mira si puedes, aunque yo tenga entre mis manos tu vestido.

El toque de oraciones hizo al mancebo dirigir una nueva mirada a la ventana. Los muros del jardín de Esther se escalaban quizá en aquellos momentos. Difícil y angustiosa era la situación del joven: su amada estaba en peligro y era preciso correr en su ayuda; empero a

una madre no se la abandona por nadie. Estas palabras habían quedado grabadas profundamente en su corazón, en donde luchaban dos amores, santo el uno, ardiente el otro.

—La noche ha cerrado, dijo Rodrigo con turbado acento, y voy a mandar que entren luces.

—No es menester; mis criados no necesitan esa orden porque saben cumplir con sus deberes.

—Ya veis que no entran y estamos casi a oscuras, repuso el joven.

Y cogiendo entre las suyas las manos de su madre, intentó abrirlas para quedar libre.

—Déjame, Rodrigo, soy tu madre.

¿No sabes que las manos de un hijo no pueden luchar con las de su madre, sin que el infierno las abra después para castigarlas?

El mancebo se estremeció.

Abrióse la puerta y dos criados entraron con dos grandes lámparas de plata, cuya luz inundó con sus resplandores el salón, volviendo a salir des-

pués de hacer una profunda reverencia.

—¿Lo ves, Rodrigo? Ya hay luz. Los criados de doña Inés de Carbajal no son los de un hidalguelo de aldea. Siéntate; quiero contarte lo que he soñado... sí, porque hace poco soñaba.

Sentóse Rodrigo con aparente resignación, pero sentía levantarse en su alma una borrasca terrible. Si su madre persistía en el empeño de dejarle salir, ¿cómo podría ir en socorro de Esther a quien quizás se preparaba un lazo infame? ¿Y cómo atormentar a la infeliz demente contrariando con la fuerza su tenaz manía? ¿Si su hijo no la consolaba, no calmaba sus arrebatos, quién endulzaría su, más que ninguna, triste situación? ¿Qué quedaba ya en el mundo?

Todas estas consideraciones atormentaban al doncel, y exaltaban su imaginación.

—¡Dios mío, decía para sí, sacadme de esta violenta situación! El deber no me permite separarme de mi madre, mientras que el honor y mi pasión har-